

全省开发区

“锚定目标不放松 冲刺首季‘开门红’”特刊

忻州

忻州经济开发区

走进忻州经济开发区，一幅高质量发展图景映入眼帘：工业园区绿树成荫，沥青道路纵横成网；项目工地热火朝天，运输车辆来回穿梭；生产车间机器轰鸣，员工工作忙碌有序……

2023年以来，忻州经济开发区完成工业投资40.05亿元，增速29.4%；规模以上工业增加值29.09亿元，增速18.7%；转型项目当年完成投资39.6亿元，占工业投资比重98.9%；高新技术企业数38个，增速15%；“四上”企业数265个，增速18.3%。较2022年实现大幅增长。

产业是城市实力、活力、竞争力的源泉，开发区则是产业发展主阵地、高质量发展的主引擎。今年以来，忻州经济开发区上下以强烈的历史使命感、责任感，在政策上大力支持、要素上及时保障、力量上充分配备，对标国家级开发区创建，扎实推进各项重点工作，完成了区域优化调整，把争创国家级开发区摆在了更加突出位置。全区经济社会发展稳健向好，高质量发展“主引擎”作用日益凸显，为打造“开发区建设升级版”提供坚实支撑。

极尽所能谋划项目

忻州经济开发区紧紧围绕省十六大重点产业链和市八大重点产业链规划布局，立足产业基础，高起点、高标准谋划建设了五条产业链，聚力打造新材料、半导体、煤化工、高端装备制造四大百亿级产业集群，重点打造千亿级光伏产业园区。

落细落实忻州市委、市政府“梳理一个产业链条、谋划一个产业园区、统筹一批能源资源、搭建一个产业联盟、搭建一套服务班子、建成一个千亿元产业集群”的“六个一”发展思路，重点围绕“工业硅-多晶硅-单晶硅拉棒-切片-电池-组件-电站开发应用-组件循环回收”链条，规划建设以一道新能源科技(忻州)有限公司为“链主企业”的光伏产业园区，聚力打造千亿级产业集群。

力争用3年左右时间，基本实现五大产业链闭环成型、聚链成群，着力构建多元发展、多点支撑的产业发展格局。目前，全区在建工业类项目48个，总投资287亿元，涉及新能源、新材料、节能环保等多个领域。其中，省市重点工程项目9个，总投资125.7亿元。

千方百计招商引资

忻州经济开发区作为经济建设“主阵地”、招商引资“桥头堡”，为写好招商引资这篇大文章，忻州经济开发区立足区位优势和发展实际，积极开展以商招商、链式招商、盘活闲置资源招商，做到了“千方百计”“极尽所能”。

2023年以来，先后赴京津冀、长三角等地对接浙江华统集团、江西沐邦集团等一批上市企业和浙江省山西商会、重庆市山西商会等商协会组织，对接项目20个，签约项目10个，总投资126.7亿元。国内跨境电商龙头重庆大龙网集团投资1亿元建设的“龙工厂”项目11月底正式开园运营，聚力打造全市首家跨境电商服务平台；江西沐邦20GW单晶硅长晶项目已签约落地，将推动全区产业链进一步延伸完善。同时着力推动格力集团高压铝箔产业项目、晶科电力2GW光伏组件生产基地项目尽快签约落地，形成集聚效应。

作为新能源产业链主而引进的重磅项目一道新能源(忻州)有限公司总投资60亿元的14WG光伏电池生产基地项目今年3月开工建设，目前2号厂房已交付使用，实现部分投产，预计项目全面达产达效后，可实现销售收入120亿元，年均纳税7亿元，提供就业岗位1500个，可有力带动忻州市新能源产业发展，有效带动上下游产业配套，为开发区全方位推动高质量发展开辟新空间，厚植新优势。

全力打造营商环境

好的营商环境就像阳光、水和空气。要打造“招得来、留得住”的项目建设环境，做好项目落地服务和要素保障很重要。围绕土地、能耗、环境容量指标等要素保障，忻州经济开发区组建工作专班，加大工作力度，完成了新一轮土地集约节约利用、环境影响、节能减排、安全评估等项目落地服务工作，吸引了一批重大项目落户。

企业“少跑腿”，全力提升“全代办”服务水平。忻州经济开发区坚持把服务、协调、督促项目建设快速推进作为主责主业和第一要务，制定出台了《忻州经济开发区投资项目建设代办工作制度》，建立“八个一”工作机制，实行一个项目一个专班负责，一套人马全程跟踪的服务模式，统筹用好领导包联、常态化督导、入企服务机制，以服务企业(项目)为中心，以解决问题为导向，建立健全招商引资、项目建设、投产运营规范规程，让“常态化”“制度化”“全流程”成为服务核心，打通堵点、痛点，为企业纾困解忧，用“一对一”的全生命周期服务，强化项目全口径调度，全流程服务，全要素保障，真正提高入区项目审批落地效率。

“生地”变“熟地”，强力推进“标准地”改革。制定出台《忻州经济开发区“标准地”实施方案》及15项配套制度及规范性文件，对标一流，制定配套管理办法，搭建了“标准地”改革“四梁八柱”。

完善配套服务，增强重大项目大项目的落地承载力。倒排工期、挂图作战，加紧推进核心区东片区规划路网、九原110KV变电站、蒸汽供汽管网、云中消防站等

重点工程；加快实施公园街东延、经五路2条道路和禹王煤化工园区桥东一路、西曲街等4条道路基础设施配套；深入开展煤化工循环经济园区安全风险等级评估复核与认定；有序推进豆罗建材工业园区华润水泥382亩闲置土地收储盘活；切实加大地方专项债券、省级基本建设资金等申报力度，用足用好已到位10.71亿元专项债券资金，统筹实现电力、蒸汽、土地、路网、资金等资源高效配置，提升全要素保障能力，有效增强项目落地承载力。

实现市场主体倍增

聚焦现代化、高标准市场化体系建设，把实施市场



沐邦·忻州战略合作协议 签约仪式



主体倍增工程作为事关全局的基础性战略性牵引性工程来抓，抓实、抓出实实在在的成效。

以各项优惠政策，助力企业轻装前行。先后出台忻州经济开发区双招双引等系列优惠政策，在厂房租赁、设备补贴、金融扶持、人才引进等方面给予企业项目全方位政策优惠支持，以真金白银吸引企业项目进得来、留得住、发展好。累计为区内企业减免各项税费5346.9万元，减免22家企业城市基础设施配套费1514万余元，全区市场主体累计注册2862户，新增市场主体523户，同比增长9%。区内2户企业获得国家级专精特新“小巨人”称号。

大力推进数字化转型，为企业发展降本增效。今年以来，新入驻数字经济企业19户，营业收入突破5000万元，数字经济正在成为开发区驱动高质量发展的重要引擎。

供稿：忻州经济开发区

原平经济技术开发区

2023年以来，原平经济技术开发区聚焦主导产业，以推进项目建设、精准招商、优化营商环境为抓手，建链、延链、补链、强链，夯实产业链基础，促进产业链扩容扩规，加快构建现代产业体系，在笃行实干中勇担主阵地之“责”，在善作善成中彰显主引擎之“为”，向着全方位转型高质量发展的征途一路前行。

“链主招商”打造优势产业集群

立足能源资源优势、区位优势、成本优势，原平经济技术开发区聚焦主业，建立“链主”企业定期联系机制，以产业链精准招商，发展壮大煤化工、装备制造等传统优势产业，加快构建传统优势产业梯级升级的产业链条，加快布局精细化工、节能环保新材料、可降解塑料、新能源等战略新兴产业，发挥重大投资项目带动作用，构建以产业协同为目标的产业集群。

——高端装备制造产业链。依托佳诚液压、兴胜机械及周边一百余家煤机装备企业，打造全省重要的煤机装备制造基地。2023年1月，原平煤机装备制造产业园区成功获批山西省第三批特色产业集群。

——现代煤化工产业链。依托新石煤焦化年产180万吨冶金焦项目延伸上下游产业链，重点打造全省门类较为齐全的煤化工产业集群。其中，新引进产业链项目年产15万吨新炭素项目已实现投产。

——精细化工产业链。依托“长三角”化工产业园、志诚纤维、晋川合成材料等，打造全省重要的精细化工产业基地。其中，总投资2.4亿元的晋川年产4.5万吨紫外线硬化材料项目实现投产，总投资5亿元的泰伦特催化剂(化工芯片)产业化基地项目正式落地。

——节能环保新材料产业链。依托中铁十二局万星产业园、同煤电力，打造节能环保新材料产业基地。针对同德科创项目副产物废电石渣固废处理，引入了总投资1.5亿元的电石渣固废处置项目；针对原平铝业副产物赤泥多年来无法处置的现状，引入一期投资3.5亿元的金业润环保年产400万吨赤泥综合利用项目。

——可降解塑料产业链。依托同德科创年产24万吨BDO、6万吨PBAT项目，以及雄安塑料加工企业，倾力打造全国最大的可降解塑料生产加工基地。

——新能源产业链。整合依托晋海储能项目，打造新能源产业基地。其中，总投资23亿元的晋海储能电站、总投资4.28亿元的忻晖100兆瓦农光互补+储能系统光伏发电项目、投资5.1亿元原平市太忻一体化50MW光伏+50MW风电同场结合生态治理基地项目、投资7.09亿元原平市160MW光伏产业融合发展项目已开工建设，总投资4.5亿元的中信博光伏项目实现投产。

围绕六大产业，实施“链主招商”，原平经济技术开发区锻长补短、强优争先，发展态势强劲。现入驻企业112家，2023年实现工业总产值106.67亿元，税收7.74亿元，综合实力处于全省工业类开发区第一方阵。2023年固定资产投资完成47.10亿元，处于全省领先地位。

“腾笼换鸟”转出高质量发展新空间

原平经济技术开发区深入践行新发展理念，在推动产业优化升级、资源能源节约高效利用和体制机制创新等方面进行了积极探索和实践。

对低效利用土地状况进行全面排查摸底后，原平经济技术开发区建立台账，进行分类整治，全面清理。低效利用土地清理后，土地由新人入驻企业竞拍建设。

入园企业“未批先建”问题得到彻底解决。2022年以来，原平经济技术开发区共解决占补平衡指标2195亩；共报批土地11个批次，面积2835亩；共供应土地56宗，面积4297亩。其中，2022年供应土地面积，标准地出让17宗，位居全省第一；2023年供应土地面积，标准地出让39宗，预计全省第一。涉及15个企业“未批先建”土地全部得到落实。

对停产停建僵尸企业进行分类处置，实施“腾笼换鸟”，原平经济技术开发区既给“僵尸”企业适当补偿，解决了他们的历史遗留问题，企业家满意，同时盘活了稀缺土地资源，让新投资项目缩短供地周期，实现了开发区、僵尸企业、新投资企业“三赢”的局面。

现在，7家僵尸企业全部清理完成。与此同时，引入7家总投资60.64亿元的新项目入驻原平僵尸企业用地。原平经济技术开发区通过实施清理低效利用土地，盘活存量土地资源，解决了“三区三线”划定新项目由于缺乏土地无法落地的难题，让开发区成为了企业家投资兴业、干事创业的热土。

创优环境锻造绿色发展新优势

原平经济技术开发区内，同德科创项目建设现场，厂房设备林立、施工人员济济。该项目总投资36亿，一期建设投资估算27.41亿。主要工艺路线以电石、甲醇为主要原料，采用炔醛法生产1,4-丁二醇(BDO)，再以BDO为原料生产PBAT，即生物全降解塑料产品。目前项目施工安装工作基本完成，预计将于6月份全面建成投产。

项目的快速推进，得益于良好的营商环境。原平经济技术开发区把企业家高兴、舒服、满意作为底线和标准，持续创优营商环境。省、市、县赋权3308项，已建立并运行独立行政审批体系，基本实现区内事、区内办。

建立入企服务工作机制，主要领导每周安排一次调研活动，深入一线，切实解决企业急难愁盼问题。组织园区内企业围绕开发区建设、营商环境和企业发展、服务职工等方面，积极建言献策，主动听取群众意见，查找问题不足。对正常推进、特别是具备投产条件的项目，列出清单，强化调度，帮助企业尽快投产。对建设进度滞后的项目，针对性协调解决项目建设过程中遇到的堵点难点问题，加快推进。对即将竣工的项目，主动上门服务，帮助企业做好水电油气等各类生产要素以及用工保障服务工作。

“产城融合”培育创新发展新生态

原平经济技术开发区充分利用产业集群规模优势，加快“产城融合”步伐，出台激励企业科技创新的扶持办法，通过创新引领、数字化赋能、专业化深耕、绿色化发展、精细化管理，不断优化开发区产业链结构，提升产业链价值。

双创孵化基地引入商户24家，包括超市、饭店、粮油店、理发店、药店、广告店等生活服务业态。引入社会资本，投资约3500万元建设总建筑面积8000平方米的四星级酒店，拥有客房75间。另外两家快捷酒店已经投入使用。投资463万元，建成占地25.77亩的兴业公园。生活服务的配套完善，极大提升了企业职工满意度，增强了开发区投资吸引力。

为吸引更多企业前来投资，激发现有企业扩大生产和研发积极性。开发区现有高新技术企业11家，“专精特新”中小企业3家，“专精特新”小巨人企业2家，企业技术中心7家(其中省级企业技术中心3家)，现有省级众创空间1个(为冠荣众创空间)，企业授权专利共198项(其中发明专利45项，实用新型专利153项)，重点实验室1个(山西佳诚液压有限公司)。

2023年10月16日，全省化工园区安全整治提升推进现场会在原平经开区举办，原平经开区得到全省化工园区C级认定，不仅为区内化工企业投产和下步化工产业招商引资奠定坚实基础，还被作为正面典型案例，成为全省化工园区示范，全省化工园区来原平经开区学习取经。

供稿：原平经济技术开发区

